

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
 ÎNCEP LA 15 ALE FIE-CAREI LUNI
 și se plătesc tot-d-a-una înainte

În București la casa Administrației
 Din județe și străinătate prin mandate postale
 Un an în țară 30 lei; în străinătate 50
 Șase luni 15 „ „ 25 „ „
 Trei luni 8 „ „ 13 „ „

De numărul în „Streinătate” 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferești, Române! de cuișă strein în casă.

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
 Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
 NUMAI la ADMINISTRAȚIE.
 Din STREINĂȚATE, direct la administrație și
 la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0,30 b. linia
 III. 2 — lei
 II. 3 — lei

Insertiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
 merul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

OSÎNDA

Monumentul lui Ion C. Brătianu

LIGA CULTURALA

Pentru Ministerul Domeniilor

CRONICA

Alergările de Ieri

DIN DOBROGIA

Tareviciul în Siberia

INTREBARI PE DRUM

MORTII ȘI VII

București, 13 Mai 1891

OSÎNDA

Carol I a ajuns acolo unde voia să ajungă. El a trecut aniversarul de la 10 Mai cu val cu chiu, cum a putut. Precum de 25 de ani a găsit tot-d-auna unelte pentru a îndeplini voia Sa, și de astă dată a găsit unelte pentru a înghițea păpușăria la care am asistat trei zile de a rândul.

Pentru a descrie cu deamănuntul cele petrecute în zilele de 10, 11 și 12 Mai, trebuie ca cine-va să aibă temperamentul și condeiul reptilian. N'am fost și nu voi fi nici odată din această specie de oameni; nu voi face dar de cât un tablou general al impresiunilor pe care le-am cules atât din observațiunile mele proprii cât și din gura poporului.

Ceea ce izbea înainte de toate pe ori-cine a asistat la alaiul din zilele trecute, este lipsa absolută de spontaneitate.

Se vedea cât colo că nu era o serbare populară necum națională, ci un fel de reprezentațiune gratuită dată de guvern cu toate mijloacele licite și ilicite de care putea dispune.

Imensa majoritate a acelor care au luat parte la această reprezentațiune, au fost siliți să o facă.

Primarii din toate unghiurile Țării primiseră poruncă de a veni în București și numai acei cari au auzit pe cei mai mulți dintr'înși blestemând ceasul în care au venit, știu ce se petrecea în inima lor.

Băeților, fetelor din școlile publice li se dăduse ordin de a defila în fața Regelui, cu amenințare că, dacă nu vor face-o, vor fi rău notați.

Din societățile cari au luat parte la defilare, cel mai mare contingent se compunea din societățile nemțești și ovrești. Nimic mai firesc de cât entuziasmul interesat al nemților cari, de la venirea lui Carol I, se cred stăpâni în această Țară și al ovreilor din cari El a declarat că voește a forma clasa mijlocie a Țării.

Intr'atât s'a simțit greutatea de a organiza defileul în cât, spre a l'prelungi, deșteptii organizatori ai alaiului au recurs la mijlocul de a pune vre-o câte-va sute de femei s'ermene să defileze în fața Regelui.

Era un spectacol grotesc și jalnic tot o dată de a vedea cum aceste biete nenorocite, îmbrăcate Dumnezeu știe cum, treceau găfâind pe bulevard între două rânduri de curioși. Iți era rușine ca român, când vedeai cum străinii, cari asistau la această insultă adusă mize-riei, zâmbeau ironic.

Armata a salvat situațiunea prin finuta sa marțială. Aceiași armată care a scăpat pe Carol I de rușine la 1877, l'a scăpat și la 10 Mai 1891.

Ce să mai zic de cele-lalte părți ale reprezentațiunii.

De masa dată primarilor de la care ei eșau cumpărând covrigi; de reprezentațiunea teatrală fără cap nici coadă; de iluminatii plătite de primărie și de oficiile publice, pe când imensa majoritate a caselor particulare erau cufundate în întunericul cel mai adânc, de focuri de artificii oferite găgăuților din banii contribuabililor; în fine de tot felul de festivități banale cari se repetă pretutindeni, la ori-ce ocaziune, când e vorba de paradă.

Nu discut aci dacă toate aceste spectacole au reușit, dacă au fost cel puțin făcute cu bun gust, căci de la Pake numai estetică nu poți cere. Ceea ce constat, și aci desfid pe ori-cine să mă contrazică, este că toate au fost poruncite, organizate, plătite de stat și de comună.

Ori unde a fost vorba de o altă inițiativă în afară de înrăurirea oficială, fiasco a fost complot. Dovada cea mai pipăită este atitudinea studenților din ambele Universități cari, cu toate insistențele, cu toată încercarea de corupțiune a Regelui, n'au luat nici o parte la alaiul oficial. Așa dar, toată jumiunea studioasă, toată generațiunea viitoare a privit aniversarul de la 10 Mai ca o serbare ce nu are nimic a face cu simțimintele naționale.

În care țară a lumii s'a văzut o manifestare atât de caracteristică a părții celei mai inteligente a națiunii contra Capului Statului?

Ceea ce au făcut studenții, a făcut și mai toată lumea cultă. Afară de funcționari și de acei cari nu puteau altfel, nici un român care se respectă n'a luat parte la păpușăria organizată de guvernanti pentru a complăce stăpânului lor.

Un alt fapt tot atât de caracteristic este tăcerea mormintală a poporului la trecerea Regelui.

În cele trei zile ale alaiului Carol I a eșit de vr'o șase ori pe ulițele Bucureștilor, a eșit spre a merge la Mitropolie, în trăsură, s'a întors călare, a străbătut Calea Victoriei, a mers în două rânduri la Cișmeșii, la teatru, la șosea, la ipodrom, în fine s'a arătat în tot felul. Ei bine! Afară de uralele de comandă ale soldaților, nu s'a deschis o gură spre a l'aclama. Ba, am văzut pe mulți, foarte mulți, cari au împins indiferență până a nuși scoate pălăria la trecerea Regelui și a Reginei.

Această tăcere insultătoare a poporului este semnificativă. Ea arată impopularitatea grozavă a Streinului Incoronat. Francezii zic bine: *Le silence des peuples est la leçon des Rois* (Tăcerea popoarelor este lecțiunea Regilor).

La un popor blând ca al nostru, o asemenea tăcere este tot așa de gravă ca în altă parte o huiduială. Tăcerea poporului român în ziua de 10 Mai 1891 nu este numai o lecțiune; ea este osândă lui Carol I și a Dinastiei Sale.

Când un Suveran strein de legea și de neamul Țării asupra căreia domnește, a ajuns în așa hal, în cât după 25 de ani de Domnie, El n'a știut să sâdească în inima poporului nici un grăunte de iubire, ci numai ură și dispreț, este

clar pentru ori-cine că zilele unui asemenea Tron sunt numărate.

Zilele de 10, 11 și 12 Mai 1891 au dovedit că poporul român este anti-dinastic în gândul și în simțimintele sale. Nu va trece mult și el va dovedi anti-dinasticismul său și prin fapte.

Dunăreanul.

TELEGRAME

PARIS, 12 Mai.—Manifestații obișnuite s'au făcut la cimitirul Père Lachaise cu ocazia aniversării săptămânii sângeroase de la 1871.

S'au ținut discursuri violente, au fost strigăte, dar nici un incident.

CHARLEROI, 12 Mai.—Greva minerilor continuă; minerii cer 8 ore de lucru și sporirea salariilor. Autoritățile au cerut ajutoare de trupe.

BELGRAD, 12 Mai.—Oficialul publică punerea în retragere a D-lui Teodorovici, prefect de poliție, a D-lui Pavlovici, inspector de poliție și punerea în disponibilitate a maiorului de jandarmerie Marcovici pentru purtarea lor în afacerea Reginei Natalia.

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim ministru al M. S. Domnitorului Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Il întrebăm dar:

Ce se face cu cei 12.000 galbeni dăruiți de Carol I prin serisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresata Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul” cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere fondat cu această sumă? Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dăruiată?

Monumentul lui I. C. Brătianu

O numeroasă întrunire s'a ținut zilele trecute la Clubul liberal. În această întrunire, la care a asistat pe lângă membrii clubului și numeroși membri ai Parlamentului, s'au discutat măsurile de luat pentru ridicarea unui monument lui Ion Brătianu. S'a decis redactarea unui apel și instituirea, atât în Capitală cât și în județe, de comitete, cari să se ocupe cu adunarea fondurilor.

Peste câte-va zile va apare în ziarele liberale atât apelul cât și numele persoanelor cari vor constitui diferitele comitete.

În întrunirea de la club s'au scris deja câte-va zecimi de mii de lei

Noul tarif francez

PARIS, 11 Mai.—Camera a adoptat cu 349 voturi contra 136 propunerea de a se reduce taxele de intrare la 3 franci pentru grăuri și la 6 franci pentru făină, după ce a respins o moțiune care cerea desființarea desăvirșită a acestor taxe.

Deputații liberi-schimbisti au prezentat la discuțiunea tarifului un amendament, care tinde a înlătura ori-ce restricțiune la dreptul guvernului de a scădea tariful minimum când va avea de încheiat tractate de comerț.

D. Roux, deputat al Marsiliei, a primit de la primarul acestui oraș o depeșă, care îi prezintă ca foarte serioasă chestiunea comerțului făinei de export și a comerțului grăului, — pericolul este iminent. Primarul stăruiește asupra necesității de a lucra îndată pe lângă guvern.

Tareviciul în Siberia

Cu ocazia sosirii Tareviciului în Siberia un ukaz imperial acordă grații și comutări de pedepse osândiților deportați sau internați. Celor d'întâi li se iartă două treimi din pedeapsa lor. Deportaiții vor avea oare-cari înlesniri de domiciliu

și internații vor fi restabiliți în întregitatea drepturilor lor după 15 ani de ședere în Siberia. Guvernatorii vor arăta pe aceia cari sunt demni de această grație. Pe lângă aceasta Țarul a autorizat pe marele duce moștenitor să anunțe voința sa de a se lega Siberia cu Rusia printr'un drum de fer. Tareviciul va inaugura lucrările acestui drum de fer.

Pentru Ministerul Domeniilor

După ce am tratat despre modul cum este compus consiliul tehnic al pădurilor, ilegalitatea și favoarea ce s'a comis la numirea membrilor actuali, (vezi Adevărul de la 9 curent), să trecem acum la corpul silvic în special și să vedem dacă și aci starea lucrurilor este mai fericită.

Am zis deja, într'un număr precedent, că în urma secularizării averilor mănăstirești, Statul, devenind cel mai mare proprietar de moșii și păduri, a fost nevoit a înființa un corp silvic, care, în mod științific, să se ocupe cu cultura lor, și ast-fel, recrutând agenți ieșiți din școala de silvicultură din București, de la Pantelimon și de pe unde a mai găsit în primul moment, cu sau fără titluri, a făcut un număr foarte restrins, care abia se putea ocupa cu recunoașterea proprietăților. Mai târziu, înființându-se școala de agricultură și silvicultură de la Ferestreș—anul 1867, — Statul și-a format pepiniera de unde să și recruteze silvicultorii de care va avea necesitate, ast-fel că din 10—15 agenți, câți putuse avea până aci, numărul lor s'a ridicat la vre-o 34, pentru toată țara, adică, câte unul pe județ, plus doi inspectori.

Acest corp, ast-fel cum era constituit atunci, nu se ocupa de cât de lucrări pur administrative, căci era imposibil a fi altfel, când una și aceeași persoană trebuia să facă totul: de aceia dar lucrările tehnice—planuri, amenajamente, etc.—se dea în antrepriză la particulari, dintre cari mulți ne având nici cele mai elementare cunoștințe de silvicultură, nu putea face o lucrare corectă, dându-se ast-fel ocaziuni, nu numai la diferite procese cu antreprenorii cărora li se vindea pădurile spre exploatare cu planuri fictive, dar și la pierderi enorme din partea Statului.

Această stare anormală de lucruri, cu toate silințele depuse de tinerii silvicultori d'atunci, nu a fost posibil a se schimba, ci a continuat până în anul 1876, când, căzând guvernul conservator de la putere, și cu dînsul ideea că în țara Românească nu se poate face nimic fără streinii, a succedat, precum se știe, cel liberal.

Acest guvern luând căma Statului și având o idee opusă celui conservator, adică că Românul este capabil și apt de ori-ce i se va cere; a dat, precum se știe, avânt tuturor instituțiilor Țării și ast-fel încetul cu încetul făcând totul cu Români și prin Români — cum erau și persoanele ce compuneau guvernul — a ajuns ca la 1888, când s'a retras de la putere, să lase un corp silvic organizat, astfel, ca Statul să fie servit în totul și pentru toate trebuințele, numai de agenți săi; ceea ce a făcut ca veniturile Domeniiale să sporească într'un mod foarte simțitor, fără a se mai da naștere la procese ca în trecut sau să se mai cheltuiască banii pe lucrări date în antrepriză și care în urmă nu aveau absolut nici o valoare.

Organizația ce s'a dat corpului silvic a fost bazată absolut pe producțiune, — iar nici cum pentru persoane sau alte considerațiuni politice, precum se urmează de la 1888 până astăzi, — și iată cum:

La început, precum am arătat, era un singur silvicultor pe județ, ori cât ar fi fost de mare numărul pădurilor ce l'popula; de unde, pentru-că agentul avea prea multe de făcut, începea multe și nu termina nici una. Constatându-se aceasta și avându-se în vedere că principalul factor de producțiune este agentul silvic executor, s'a împărțit țara în circumscripții silvice, compunându-se fie-care din 2, 3 sau 4 județe, după numărul pădurilor, având fiecare câte un sub-inspector, ca șef, însărcinat cu controlul și un ajutor. Județele s'au divizat în ocoale după numărul și importanța pădurilor, fiind la fie-care câte un șef-guard-general, iar de ajutor un brigadier și pădurari suficienți de pază; fiind în total un număr de 120 silvicultori, având fie-care obligațiune în ocolul lor de a efectua toate lucrările tehnice, administrative și de po-

liție; iar ca șef superior de control pentru întreg serviciul silvic exterior, erau doi inspectori generali în toată țara, cu reședința în București.

Fiind-că însă serviciul central din Minister — secțiunea silvică — era compusă până la 1876 de funcționari cu totul streini de chestiunile silvice, ceea-ce da loc la multe confuziuni; s'a umplut și acest gol prin faptul că în mod treptat, trecându-se vechii funcționari la alte servicii, s'a complectat locurile cu silvicultori aduși din serviciul exterior de diferite grade, așa că secțiunea Silvică sau serviciul Central de direcțiune din Minister s'a format din oameni speciali în ale pădurilor, plus practica îndelungată ce o făcuse deja în serviciul exterior și alegerea dintre cei mai merițiți sub toate raporturile; fără să se aibă în vedere interesele personale sau de clică, precum se practică astăzi, și despre care vom vorbi cu altă ocaziune.

Așa dar, serviciul central la 1888 era compus din 3 inspectori, 2 sub-inspectori ca șefi de birouri și 8 guarzi generali ca ajutoare precum este și astăzi, fără cea mai mică schimbare ca formă; iar serviciul exterior s'a modificat mult nu numai în ceea-ce privește împărțirea teritorială a țărei, dar și ca grade, numai și numai pentru interese personale și de gașcă ale favoriților de astăzi și nulității din trecut, precum vom arăta, creându-se ast-fel cinci inspectori silvice cu câte un inspector și având fie-care reședința în orașul unde are și interesele sale personale. Așa D. Dobias, șeful inspectiunii I, având județele Botoșani, Suceava, Dorohol, Iași, Fălciu, Tutova, Vaslui și Tecuci, cu reședința în Fălci-ceni.

D. Galeriu, șeful inspectiunii II, județul Neamțu, Bacău, Putna, R.-Sărat, Buzău, Brăila și Covurlui cu reședința în Bacău.

D-I P. Kihaiu, șeful inspectiunii III, județele Prahova, Ilfov, Ialomița, Tulcea și Constanța cu reședința în București.

D-I C. Al. Orăscu, șeful inspectiunii IV, județele Vlașca, Dâmbovița, Teleorman, Olt, Romanați reședința tot în București.

D-I G. Vlădescu, șeful inspectiunii V, județele Mușcel, Argeș, Vâlcea, Dolj, Gorj și Mehedinți cu reședința în Pitești, când camera este închisă, și în București, precum este acum, când camera este deschisă; căci D-sa este și deputat ales de județul Mușcel și despre care vom vorbi special, într'un viitor articol.

Dupe cum se vede dar în modul cel mai ușor, de la 1888 până astăzi nu numai că s'a creat grade favoriților, ne producând nimic statului, de cât cu mic excepțiuni, cum se va vedea; dar li s'a făcut concesiuina de ași forma fie-care inspector divizia, și alege reședința, așa cum îl va povățui interesele sale personale, fără să țină cel mai mic compt de interesele statului și ale serviciului, ne cum de a le particularilor care au afaceri cu acești D-ni inspectori; căci pe Ministrul ce l'importă dacă un nenorocit de antreprenor, de arendaș sau altă persoană având nevoie de inspector, va trebui să alerge peste-nouă mări și nouă țări, ca să l'găsească la reședința ce și a ales-o D-lui după dorință. Dacă nu ar fi fost ast-fel, apoi atunci reședințele inspectorilor va fi trebuit să fie în fie-care centru, adică Craiova, Pitești, București, Galați, Tecuci și Iași, cum este opiniunea tuturor și cum este rațional din toate punctele de vedere.

(Va urma.)

MELINITA

PARIS, 12 Mai. — Parchetul a confiscat o broșură a D-lui Turpin, inventator al melinitei, în care zice că secretul fabricațiunii acestui product e dat pe față. Un oare-care Triponnet, desemnat în această broșură ca folosindu-se de poziția sa la ministrul de rezbel pentru a copia și a vinde planuri străinilor, a fost arestat.

Parchetul a arestat azi pe Turpin; acesta trimisese alaltă-ieri D-lui de Freycinet broșura sa cu fotografiile luate la Londra după planurile pe cari Triponnet le comunicase casei Armstrong, al cărui agent era el. Acestea sunt planurile unui detunător și ale unui obuz cu melinită; Triponnet a dat de asemenea copii după raporturile artileriei. El ar avea ca complice pe cumnatul său. Turpin și Triponnet vor fi urmăriți în urma unui ordin al

ministrului de rezbel, conform legii de la 18 Martie 1866 asupra divulgării documentelor care interesează apărarea națională.

Liga Culturală

Manifestul pentru unitatea culturală a tuturor Românilor
(Secțiunea de Iași)

Cetățeni,

Din cele zece milioane Români cari compun neamul nostru, numai jumătate alcătuim un stat liber; cealaltă jumătate a fost împărțită de împrejurări în atâtea părți câtă vecini dușmani am avut: Basarabia a căzut în ghiarele rusești la 1812. Bucovina ne-a luat-o Austriei la 1777 în cât Moldova a ajuns o sușeniță de pământ; Transilvania cu Banatul, Crișiana, Temișiana, Maramureș suferă stăpânirea ungurească; Macedonia parte de și sub Turci suferă apăsarea grecească, parte sub Greci abia și ține limba și neamul; Istrienii reduși la câte-va mii se pierd cu încetul; Românii din Serbia fugiți din țările noastre de jaful fanariot; Românii din Cherson se luptă din greu și aproape fără izbândă împotriva cotropirei neamurilor streine.

Dacă lupta aceasta ar fi firească, dacă ar fi numai o întrecere cinstită între neamuri pentru propășire, dacă neamul românesc ar fi lăsat să se dezvolte în voie, cum îi e firea și pornirea, n'am avea nimic de zis. Dar această luptă e nefirească, e sâlbatică și crudă: în unele locuri neamurile stăpânitoare, aiurea neamuri streine celor stăpânitoare caută pe toate căile cotropirea neamului românesc prin stărpirea limbii, a obiceiurilor și a tendințelor. Acolo unde Românii n'au cultură, protivnicii îi împiedică de a căpăta sau le-o dau, dar înstreținută de noi; acolo unde Românii au o civilizație vor să le-o înădușe pe căile cele mai sâlbatică, și Românii din România Liberă nu poate privi cu nepăsare această luptă; el înțelege că dacă va lăsa pe vecini să înmorminteze frații, apoi mâine nu va mai putea lupta nici pentru dânsul; el înțelege că în lupta Românilor subjugat și vorba de viața și moartea ca neam al Românilor Liberi a întregului neam românesc.

Prin urmare, ca o datorie sfântă, noi Românii ai României Libere începem ajutarea fraților subjugat împotriva celor ce vor să-i deznationalizeze.

În această mișcare lucrarea noastră are două drumuri: unul teoretic și altul practic.

Teoretic găsim de datoria noastră să facem educația neamului nostru liber și celui subjugat prin deșteptarea unei conștiințe naționale, culte, luminate și vrednice de sfârșitul veacului în care trăim; găsim de datoria noastră să deșteptăm atențiunea Europei culte asupra tuturor necazurilor și suferințelor pe cari Românii subjugat le îndură de la guvernele și națiunile vecine: Reviste, jurnale, presa într'un cuvânt va fi arma noastră. Pe această cale nu vom inclina într-o parte mai mult de cât în alta; toate provinciile subjugate vor avea aceiași însemnătate în fața noastră, căci noi nu uităm că suntem fii ai României Libere cari, când trezesc chestia românismului, au inima destul de largă pentru a cuprinde pe toți frații lor nenorociți. Pe această cale vom

lucra în afară de ori-ce considerație politică externă și nu vom îngădui nici unei puteri externe să înțeleagă mai bine de cât noi interesele noastre și să lupte mai cu inimă de cât noi pentru mulțumirea lor. **Practic**, lucrarea noastră va fi astfel: ajutoarele materiale le vom da acolo unde pentru moment se va simți mai mare nevoie, acolo unde se va cere mai mare energie pentru a trezi pe Români sau pentru a înlesni lupta celor treziți acum. Pentru a putea aduna toate forțele neamului românesc și pentru ca întrebuintărea lor să fie organizată, credem trebuit să întemeiem o ligă românească bine alcătuită, o ligă care să ajute românismul în lupta sa de câștigare și apărare a culturii și civilizației; o ligă pentru unitatea culturală a tuturor românilor. Asemenea ligă este deja alcătuită de frații noștri bucureșteni, are statutele și scrierile sucursale în județe.

Noi declarându-ne deplin solidari cu dânsa, declarând că suntem deplin pentru scopul ei care este și al nostru — nu putem admite organizarea dată, care pune toată conducerea în mâna unui comitet ales de membrii din București și responsabil numai înaintea lor; noi vom ca liga să fie curat românească, nu bucureșteană și de aceea credem că nu membrii unei secțiuni să conducă liga, ci toate secțiunile să aibă aceiași parte și același drept.

Pe temeiul celor spuse am alcătuit un proiect de statute pe care îl vom trimite secțiilor formate după statutele fraților bucureșteni, pentru a-l studia și pentru a susține schimbarea statutelor la viitorul congres al ligei; pe temeiul lui vom stăru să se alcătuiască secții în toate orașele; vom cere și credem că ni se va admite — la congresul ligei din 11 Mai — schimbarea de statute în sensul deplinei egalități a secțiilor și al conducerii ligei pe principii reprezentative.

Atunci numai liga neamului liber românesc — ridicând steagul unității culturale a întregului senu neam — va pași cu mândrie, încredere și siguranță.

ȘTIRI DIVERSE

PETERSBURG, 12 Mai.—Tareviciul a sosit pe deplin sănătos la Vladivostok după un drum fericit.

BELGRAD, 12 Mai.—Partidul liberal și cel progresist au protestat în privita caracterului de lege dat rezoluției Scurșinei. Se zice că prefectul de poliție și comandantul jandarmeriei vor fi dați în judecată pentru purtarea lor în afacerea Reginei Natalia.

PARIS, 12 Mai.—Baronul Hirsch a cumpărat 5 milioane de acre de pământ în republica Argentina, spre a stabili acolo colonii ovrcești.

Alergările de cai

ZIUA A III-a

Ieri a fost a treia zi de alergări de cai pe câmpul societății „Jockey-Club”, și numărul cel mare de persoane sosit în Capitală mai adăoga la animația curselor noastre.

La orele 2 și un sfert se dete semnalul de plecare al cailor pentru Premiul Canotier. În această cursă *Reine Gabrielle*, a D-lui M. Marghiloman, a alergat cu mare ușurință distanța de 3,500 metri luând premiul de 2 mii de lei:

Reine Gabrielle scoasă la licitație a fost luată cu 5,300 lei de D. Marescu.

La pariuri pentru 5 lei s'a plătit 8.

Premiul de Mai, distanța 2 mii metri, a fost luat de *Unda* a D-lui Marescu și de Monarque al D-lui Simionescu.

Unda a luat 3,500 lei, iar Monarque premiul de 500 lei. Pariuri pentru 5 lei s'a plătit 14.

Premiul jubileului Regal; cursa cea mai importantă prin premiul cel mare de câștigat.

Au fost înscriși patru cai: *Saint-Cyrien* și *Polenta* ai D-lui Al. Marghiloman și *Herman* și *Sa-ma-Gul* ai contelei Esterhazy.

Distanța de alergat 2400 metri.

Aci favoritul publicului, *Saint-Cyrien* a reperat victoria luând premiul de 12 mii de lei; după dânsul a sosit *Herman* care a luat premiul de 2 mii de lei, și *Sa-ma-Gul* a sosit al treilea luând una mie lei ca premiu.

La pariuri s'a plătit pentru 5 lei 14.

Premiul Armatei, distanța 3 mii metri. Trei câștiguri, unul de 3000 lei, altul de 700 și altul de 300.

Aci în cursa militarilor, *P. M.* a D-lui Locot. Arhip, a luat cu multă înlesnire cel 3000 lei; al doilea a fost *Gizela* a D-lui Galășescu luând 700 lei, și a treia a fost *Audace* a D-lui Păcaru, care a luat 300 lei.

Miss-Roza, a D-lui Sub-Locot. Holban, și-a rupt un tendon rămând șchioapă pentru tot-d'auna.

Lovitura cea mai frumoasă la pariuri a fost în cursa asta, pentru 5 lei s'a plătit 30.

Ultima cursă, Premiul Regal, distanța 3,600 metri a alergat numai *Villeroy*, al D-lui Al. Marghiloman, care a luat 4 mii de lei.

Aseară pe când un rîndaș al D-lui Marghiloman se ducea acasă de la curse cu calul *Polenta*, un jandarm din întâmplare a speriat calul, care a trântit așa de rău pe bietul rîndaș, că a fost dus într-o stare disperată la spitalul Filantropia.

CRONICĂ

Cadouri de jubileu

De jubileu s'au dăruit Lui Carol marele erou, Afară de felicitări, Și câte-un strălucit cadou.

Manliu i-a trimis, se zice, Gramatica, —s'ăl ispitească Cât o măr sta în țara noastră Să nvețe limba românească.

C. Olănescu, cum se știe, Fiind poetul său de aproape, Trimis-i-a cu mult orgoliu O odă cu silabe șchioape.

Și Pake i-a trimis, s'aude, Romantic ca și Doamna Sand, — Două urechi mai delicate Pentru nepotul Ferdinand.

Jkice o caricatură Trimis-i-a pe un carton, În care'l zugrăvea: cărpindu'și Un nasture la pantalon.

Iar un jocheu foarte celebru I-a dat ca cel mai mare dar O teorie cum să fugă Când l-om gonî din țară-afară!

Tradem.

Lista de subscripțiune pentru ridicarea unui monument național în orașul Ploești, spre amintire vitejilor vinători din Batalionul al II, căzuți în rezboiul din 1877 (78).
(Va urma) Total . 404.00

CATULLE MENDES

INTREBĂRI PE DRUM

Ursitoare, sau regină, sau păstorită, mai știu eu ce era? o copilă, s'apropia, și-i zisei:

— Copiliță care vii, cu flori înpodobită, pe poteca înflorită, ce ascunzi în paneră, mititico?

Ea răspunde:
— O porumbiță și un porumbel, pe cari i-am prins în pădure.

— Și cui duci tu păsăruicile astea draguțe, fetiță frumuseică?

Ea zise:
— Prietinelui pe care-l iubesc.

— Și pentruce i le duci, draguță?

— Pentru ce să învețe cum se saruta neîncoțat? zise ea.

Fata voia să-și vază de drum, eu îi zisei:

— Copiliță care duci iubitelui tău o pereche de porumbițe, ce ascunzi sub linoul corsajului tău?

— Duc tot două porumbițe albe, însă nu sînt paseri, și ar fi chiar supărător ca să aibă pene fiindcă atunci nu le-ar putea vedea cineva că sînt așa de albe.

— Și cui o să dai tu sîniul tăi, draguță?

Fata răspunde!
— Dragului meu al cărui nume mă încântă așa de mult că-mi pierd puterile când îl aud.

— Și pentruce o să i le dai, fetiço?

Ea răspunde:
— Pentruca împărății cari strâng sceptrul în mână și bancherii cari umbra cu mâinile prin aur, să-l pizmuiască pe dînsul care-i sărac și care umblă vagonat și și noapte.

Fata voia să-și vadă de drum, eu îi zisei iar:

— Fetișoară, care duci dragului tău porumbițe și sîniul tăi cari palpită, ce ascunzi tu, fetiço, sub sîniul tăi cari joacă?

— Ascund inima mea, inima mea aprinsă și credincioasă.

— Și cui ai să dăruiești tu inima asta așa de prețioasă, draguță?

Fata răspunde:
— Dragului meu a cărui privire mă fermeacă ca și o muzică și a cărui voce mă frige ca o flacără.

— Și pentru ce să i-o dai lui, puicuță?

— Pentru ce el să aibă o comoară mai rară și mai scumpă de cât cel mai frumos diamant care ar străluci într-o gramadă de rubine.

Fata voia iar să plece, eu îi zisei:
— Fetișoară care duci iubitelui tău porumbițe, sîniul tăi, și inima ta, ce ved la briul tău?

— Un ouțit, zise ea, un ouțit sigur, foarte a-ouțit; l-am cumpărat de la un tilhar care a omorît cu el mulți drumetși.

— Și pe cine vrei să lovești cu ouțitul ace-ța draguță?

— Pe iubitul a cărui viață mi e mai scumpă de cât a mea și pentru care aș muri cu plăcere, dacă ar voi el.

— Și pentru ce l'ai omorît, puicuță?

Fata își răspunde:
— Pentru că să nu poată nici o dată, dupe ce va fi imitat în gura mea sărutările porumbițelor, și după ce mi va fi mângaiat sîniul mei falnic și dupe ce va fi avut inimă mea aprinsă, să nu poată, bietul băiat, cu alte femei, să mănjască amintirea nici să disprețuiască asemenea delicioilor pe cari i le-am dat!

I. S. Spartali.

DIN DOBROGEA

Domnule Redactor,

Un abonat al D-v. din orașul Ostrov, plasa Silistra nouă, cu respect vă roagă să bine-voiți a publica în jurnalul D-v. spre amintire și pe a mea răspundere, faptele nelegiuite comise de un preut din acest oraș. numit Tudor Șiretu.

Acest popă fiind preoțit din timpul guvernului otoman de un episcop grec și numit popă în satul Turtucaia, populat de mai multe neveste frumoase, a fost prins în adulteriu de către locuitorii acestui sat, pe la nevestele române și chiar la cadâne, în urma acestor fapt fiind isgonit din acest sat, s'a stabilit în orașul Ostrov Silistra Nouă, unde și aci s'a apucat din nou de alte blestemăți mai frumoase, de oare-ce acest obicei i-a fost transmis de la părinții săi.

În anul 1883, de către comisarul Anton Zanfirescu, fiind prins noaptea despoiat în pelea goală la femeile prostituate, a fost dat judecării și despopit pentru toată viața sa și după un interval de de vre-o 2 ani și jum., prin mai multe stăruințe, Sf. Sinod l'a iertat și la preoțit din nou, puindu-l în satul Rașeva, din plasa Medjidia. Dar și acolo a făcut multe fapte tot de asemenea natură; a bătut chiar în cancelaria primăriei pe preotul Ioan din acel sat și, după protecțiunile ce are, a fost permutat iarăși la cuibul vechiu, în orașul Ostrov, unde, în loc de a-și îndrepta purtarea și a se mai poacă, a început a comite alte fapte mai odioase.

În anul 1889, în urma unei beții cu lăutarî ce a făcut cu un Domn din acest oraș, care ședea cu chirie în casele D-lui Manole Știrbu, un bun gospodar, și chiar în casele acestuia, acest popă cu acel Domn, fără să mai aibă vre-o rușine și fără să se mai gândească la cele făcute în urmă, a adus într-o noapte două femei prostituate, din care una se numește Mamița, care se angajase cu acest popă pentru acea noapte. și spre mai sigură pază, a pus pe gardiștii Florea Stan Săracu și Ghiță Busuioac spre a-i păzi, dar în urmă proprietarilor caselor, Manole Știrbu, vîzînd că acest popă face asemenea fapte mârșave la el în casă, s'a dus de a înștiințat pe administratorul Boean, dar pentru anchetarea acestui fapt nu s'a luat nici o măsură stînd lucrurile mușama până astăzi.

În anul acesta au bătut foarte cumplit pe comerciantul Grigore Pavelescu și pe birjarul Tudor Zgăilă în o rachierie din acest oraș din care cauză cel întîi și astăzi suferă de piept, iar celui de al doilea i s'a speriat nevasta ce era însărcinată și a murit lăsându-l cu 7 copii.

La 23 spre 24 Martie, adică Sâmbătă spre Duminecă, acest popă în unire cu mai multe persoane din acest oraș, au cheuit cu lăutarî toată noaptea până la orele 4 dinineața cu o femeie anume Șita de la hotel Galați, puind lăutarîi de l'au condus până la retiradă. Și mai multe blestemăți s'au făcut în acea noapte de către acest popă, ascunzîndu-i-se și potca-piul pe sub pat. La această scenă frumoasă au asistat și D. Straftopolu, polițaiul orașului. În fine acestea au fost canoanele lui popa Tudor care trebuie ca să și le facă un popă Sâmbăta spre Duminecă ca a doua zi să slujască cu inima

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

CHARLES MEROUVEL

(130)

MORTI ȘI VII

XXX

Mumă și Tată

— Eă! Am aici întălnire cu un prietin care s'a unit cu mine ca să deslegăm o problemă care ne interesează mai mult decăt ai putea crede.

— Și ea! își zise Cezarina în gînl.

— Căutăm p'o fată fără părinți, zise contesa. În graba mea foarte firească, dacă i-ai cunoaște pricina, am venit aici mai de vreme. Mi-am zis că dacă streinul acesta mi-a fixat o întălnire în casa aceasta, negreșit că se aia aci fata pe care o căutăm și te rog să mi ajuti.

— Cum?

— Fata asta are azi optsprezece ani. Mi s'a spus că este foarte frumoasă, foarte distinsă, foarte cuminte. Ia vezi d-ta, uite-te înprejur... fă-mi serviciul acesta... Cunoști vre-o fată de aci care să fie în astfel de condiții?

— O Doamnă! doamnă....

— Nu, nu! așa? sau cel puțin fetele acelea ai o familie... unată, mamă... Așa este!

— Va să zică, m'am înșelat nu mai

stăruiesc.... S'apoi, d. Davidson, Americanul acela se numește Davidson, trebuie să vie acum îndată.

Cezarina își duse degetul la frunte ca cineva care și aduce aminte.

— Așteaptă... Davidson!... Am auzit p'o... lucrătoare d'ale noastre, pomenind numele acesta.

— Are optsprezece ani, domnișoară... e grațioasă, frumoasă... Așa mi s'a spus... — Mi se pare că ea este... Contesa puse mîna pe inimă.

Cezarina trase un clopoțel. O lucrătoare deschise ușa.

— Vezi dacă d-șoara Bandru este în atelier?

— Este.

— Trimite-o aci... numai decăt.

— Cum ai zis c'o chiamă?... întrebă contesa.

— Domnișoara Bandru... Jeana Bandru.

— O chiamă Jeana! zise contesa roșindu-se.

— Da, doamnă.

Ușa se deschise iar.

Muma avu trebuință de toate puterile ei ca să se stăpînească.

Jeana Bandru se ivi sub perdeana de mătase, foarte simplă în costumul său de lucru, o rochie neagră cu corsajul cu cute, o jupă scurtă.

— Apropie-te, porunci Cezarina. D-na Contesa de Vauoise dorește să te vază și să și vorbească.

Sculându-se, zise că are ceva grabnic

de făcut și ieși.

Contesa mulțumi Cezarinei cu un semn din cap.

— Dacă va veni d-nu Davidson, domnișoară, țî-aș fi recunoscătoare ca să mi-l trimiți.

— Bine, doamnă.

Jeana Bandru și contesa remaseră singure.

Fu un minut de încercătură din partea fetei, de extaz din partea mumi.

Da, era, fie-sa! I se păruse că vede pe Roselli încă o dată, dar simplă și modestă, cu mai puțină strălucire în privire, mai multă slăbiciune și grație în tot.

— Apropie-te, copila mea, zise d-na de Vauoise, și dă-mi voie să-ți fac câte va întrebări....

— Dacă vorești d-ta....

— Să mă crezi că nu numai curiozitatea mă îndeamnă. În viața mea este un mister.... și poate că te privește.

Unde te ai născut?

— Nu știu, doamnă.

— Cum te chiamă?

— Jeana Bandru.

— Numele acesta este adevăratul nume al d-tale?

— Am crezut multă vreme că este...

— Și acum?

— Nu mai cred.

— Pentru ce?

— În urma unei întâmplări... am aflat că nu sînt....

Jeana se codi. Se roși ca o cireasă.

— Decăt o copilă fără familie.... isprăvi contesa.

— Adevărat... decăt o copilă găsită...

— Nimic nu te ar putea ajuta ca să și găsești părinți?

— Nimic, doamnă.

— De multă vreme stai la oamenii cari te au crescut?

— Prea de multă vreme.

— Ai fost nenorocită la dînsii?

— Da, însă nici ei nu sînt fericiți.

Au venit în Paris acum treisprezece ori paisprezece ani și n'au izbutit.

— Va să zică sînt săraci?

— Prea săraci.

— Sed departe d'aci?

— Într'un loc groaznic, dincolo de fortificații.

— Ai fi mulțumită să poți să-i ajuti?

— Da, doamnă, aș voi....

— Trebuie să sperî că o să vie o zi când dorința aceasta și te va împlini.

Fata dete din cap.

— Nu am speranța asta, doamnă. Acel care m'au lepădat au avut cuvintele lor și dupe atîția ani nu se mai pot gîndi la mine.

Ș'apoi, poate că au murit.

— Traiesc... zise contesa.

— Ce spu d-ta?

—negreșit, și nu pot să te fi uitat.

— Vă!

— Iși uită cineva pe copiii săi?

Jeana ridică ochii în tavan și nu răs-

curată sfânta leturghie. Dar, numitul popă fiind prea obosit, n'a mai fost în stare de a se mai duce la biserică lăsând singur pe preotul Stoian, iar sfinția-sa dormea acasă obosit.

Și pentru aceste toate locuitorii au rămas nemărturisii în postul mare, căci din nenorocire, tot acest popă face și pe duhovnicul. Cea mai mare parte din locuitorii au cerut protoieriei de a le da ca duhovnic pe preotul Stoian, dar și aceasta până în prezent fără nici un rezultat.

Acest popă a mai permis surorii sale Mitana de și-a lăsat bărbatul ei legitim, dându-i voe să trăiască cu un turc anume Ahmet Alvagi.

Cu înșelătorie a răpit toată averea D-lui Nicolae Călărășanu din acest oraș, din care cauză și-a luat lumea în cap și nu se mai știe de acest om, lăsând pe drumuri pe nenorocita nevastă așa cu 3 copii.

Acestui popă, pe lângă toate acestea, îi mai place foarte mult să joace cărțile prin cafenele, ceia-ce nu' este permis unui preot.

Domnule Redactor, pentru toate cele scrise mai sus, vă rog respectuos, să bine-voiți de a i se da o întinsă publicațiune și a ruga pe autoritățile în drept de a face o serioasă anchetă la fața locului, și de cătră o persoană cu totul streină și nici de cum din localitate, adică din Dobrogea, căci nu mai e de suferit asemenea fapte mărsave, comise de acest popă.

Abonatul D-v.

poate contribui mult ca președinte al Camerei de comerț. Până atunci, suntem fericiți că constată că D-sa deja a început să stăruiască pentru aducerea la îndeplinire a următoarelor îmbunătățiri:

- 1) Construirea unei gări în port;
- 2) De a se ridica lemnele și produsele ce zilnic se depun pe chei;
- 3) Înființarea unui oficiu telegrafo-telefon la bursa Galați;
- 4) Înființarea unui arsenal pentru construcția de bastimente comerciale, etc.

Vom reveni în curând.

Brateș.

Liga pentru Unitatea de cultură a Românilor

Lista de subscripție a ziarului *Adevărul*:
Suma din urmă lei . . . 1606.00
(Va urma) Total lei 1606.00

Ultime Informații

Abonamentul la ziarul ADEVĂRUL

Pentru preoți și învățătorii rurali
Pe an 24 lei
„ 6 luni 12 „
„ 3 „ 6 „

Aglomerarea este așa de mare la gara de Nord astăzi, că e cu neputință să se poată forma trenuri așa de mari să poată duce toată lumea. Sunt persoane cari au plecat la gară de dimineață la 5 ore și neavând loc a ramas acolo până ce se vor forma alte trenuri.

O mulțime de lume șade pe peronul gării cu bagajele grămădite; altă parte au plecat acasă de la gară rămânând să plece mâine sau poimâine.

Un congres al tuturor Secțiunilor Ligei culturale a fost convocat azi.

Cum și ce fel din congres, membrii secțiunilor din țară, precum și mai mulți români din Transilvania și Bucovina au fost țirți se asculte o conferință a D-lui Tocilescu.

Câți-va din aceștia, mai cu seamă cei din Iași, au cerut ca niște desbateri contradictorii să se urmeze, pentru a se putea da urmare de fapt ideii care a călăuzit pe inițiatorii înființării ligei

Grație energiei pusă de leșeni, azi se urmează la Uniwersitate desbaterile și sperăm că ele vor avea rezultatul dorit.

Săptămâna trecută s'a încheiat la Braila cu un depozit în cereale de 485,300 hect. grâu, 2500 hect. secară, 240,500 porem, 16,500 hect. orz, 30,650 orez, 5090 rapiță sêlbatică.

Prețurile au scăzut, grâu 58 $\frac{1}{2}$ libe 15.25, orz 45 $\frac{1}{2}$ libe 8.25, porem 60 $\frac{1}{2}$ libe 10.10

Afaceri puține, tendința târgului slabă.

mătate după amiază. Ce le păsa nemților, ei mâncase și beuse bine, copiii puteau să aștepte.

Librăria Societății „încurajarea comereului român din Slatina” ni se plânge în privința neregularității poștei. Așa Nr. 822 din *Adevărul* de la 9 Mai a călătorit pe la Verciorova și a sosit tocmai peste o zi la Slatina, când ziarul nu mai putea avea interes.

Intrebăm pe cei din capul serviciului postal: cine ne plătește nouă acele pagube?

Mâine Marți 14 Mai, va avea loc la Teatrul Național un mare Concert, dat de D-soara Adelina Metz, cu grațiosul concurs al D-nei Constanța Gănescu și al D-lor Delin și Popescu.

A apărut „Arhiva societății științifice și literare,” No. 8. an. II, conține următorul sumar:

A. D. Xenopol, Români și Grecii în „La Revue de Géographie” din Paris.

Gr. C. Bujoreanu, Încă o dovadă de stăruința Romanilor în Dacia Traiană.

Dări de seamă de D-nii Xenopol, Dr. N. Leon și I. Găvănescul.

Administrația „Adevărului” roagă pe toți abonații săi din județe, căroro li s'a făcut cunoscut expirarea abonamentelor D-lor, să binevoiască a se grăbi cu preînvoirea lui, trimițându-ne costul prin mandate postale, care se primesc la toate oficiile postale precum și la toate gările. Acei din Capitală sunt rugați a'l achita în mâinile incasatorului nostru contra liberării chitanței tăiată din matcă.

Casa de Schimb B. MARCU din Strada Smârdan Nr. 15, în fața Băncii Naționale, spre poștă, ne comunică următoarele cursuri:

4%	Renta amortisabilă	87-
5%	Imprumutul comunal (1883)	96 $\frac{1}{2}$
5%	Imprumutul comunal (1890)	97 $\frac{1}{2}$
5%	Scris. funciare urbane	97-
5%	Scris. funciare rurale	100 $\frac{1}{2}$
5%	Renta amortisabilă	99 $\frac{1}{2}$
5%	Scris. urbane de Iași	87-

TABLOUL CU 100 TIPURI TIPURI 100 TIPURI

de Jliquidii se află în depozit la administrația ziarului *Adevărul*.
— Prețul 5 lei —

VIN NEGRU de Golu-Orancei.
ALB de Iași via Mitropoliei
Vechiu de 4 ani
IULIAN OPRESCU
39, STRADA LIPSCANI, 39.

Boalele sifilitice
NEPUNIȚA BARBATEASCA
Vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împiedicând experiență de 19 ani. Specializat în boale secrete.
Dr. THÖR
STRADA EMIGRAȚIUNII Nr. 1, intrarea din calea Victoriei prin strada 8-11 Veiovei (Tramway).
Consultanță de la 8 dim. până la 5 seara
Lea de așteptare pentru se-cara

„UNIREA”
Societate generată de asigurare mutuală în București
Aduce la cunoștința onor. public că asigură și anul acesta contra daunelor de Grindină

cu premii reduse. Afară de acestea mai primește în asigurare contra Incendiului (cu premiele reduse): Imobile în construcțiune de zid. paientă și gard, cu acoperișul de tinichea, olane, șindrilă, trestie, etc.

Mobile, Mărfuri, Produse în pae și nutrețe în șire, stoguri, clăi, pe câmp liber și în magazii.

Ea mai asigură contra daunelor de Transport pe Fluviul și Mări, primind și corpuri de Vase și face asigurări asupra Vieții

în următoarele combinațiuni:
Asociațiuni mutuale de supra-viețuire cu și fără capital garantat, Contra-asigurări, Caz de moarte și rente: imediate și amânate, oferind cele mai mari avantagii posibile.
Informațiuni se dau la Direcțiune, calea Victoriei Nr. 29, și la toate agențiile din țară.
Direcțiunea.

Soc. Română de Construc. și Lucrări publ.
Societate anonimă în București cu un Capital de 2,500,000 lei deplin versat

Consiliul de Administrațiune are onoarea a informa pe Domnii acționari că, în conformitate cu art. 36 și 37 din Statutele Societății, Adunarea Generală ordinară a acționarilor este convocată pentru ziua de Duminică, 12 (24) Maiu a.c., orele 2 p. m. la sediul Societății, în București, 18 calea Victoriei, Palatul Nifon.

Ordinea zilei va fi cea următoare:
1) Darea de seamă a Administrațiunii și raportul Censorilor asupra situațiunii afacerilor sociale în al 9-lea exercițiu al activității sale (1 Ianuarie—31 Decembrie 1890);

2) Aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierderi și descărcarea Consiliului de Administrațiune și a Direcțiunii pentru gestiunea sa;

3) Confirmarea alegerilor provizorii de Administratori ai Societății, făcute de Consiliu, în virtutea art. 24 din Statute, în locurile vacante;

4) Alegerea a trei Censori și trei Censori suplینitori pentru exercițiu 1891;

5) Fixarea retribuțiunii Administratorilor și Censorilor pentru același exercițiu.

Pentru admitere la adunare, ori-ce acționar va trebui să 'și depună acțiunile, până Luni, 6 (18) Mai a. c., la casa societății sa la Banca României, strada Lipscani 94, de la orele 2-4 după amiază. București, 19 Aprilie (11 Mai) 1891.

Pentru Consiliul de Administrațiune
Președinte Dimitrie Ghica

Extras din Statute:
Art. 35. Ori-ce acționar care este în drept a lua parte la Adunarea Generală, poate fi reprezentat într'insa, dar numai printr'un acționar care are și dînsul dreptul de a fi admis la adunare.

Art. 41. Deciziunile se iau cu majoritate absolută de voturi.

Zece acțiuni dau dreptul la un vot. Nici un acționar nu va putea întruni mai mult de 20 voturi pentru dînsul sau ca mandatar, ori-care ar fi numărul acțiunilor ce ar poseda sau reprezinta.

Dr. REUTZOU medicul Spitalului de Copii, S'a întors de la Paris și stabilit tot la Spit. de Copii
Consultațiuni de la orele 11—1 p. m.

IMPORTANT

Se vinde de veci prin licitație în ziua de 18 Mai anul corent de către Trib. Ilfov Sect. de Notariat, Locul situat în București str. Taurului Nr. 17 în pozițiunea cea mai frumoasă a orașului, în suprafață de 1500 m. p. cu trei fațade, una căzând pe str. Taurului alta pe str. Parfumuțului iar cea de a treia în proiecție pe str. Romulus, în preună cu toate clădirile existente pe acest loc, compuse de o casă clădită de zid masiv cu fațada în str. Taurului învelită cu tinichea, având două antreuri, patru camere mari, pivniță solidă, dependințe clădite iarși de zid masiv, având camere pentru servitori, bucătărie, magazie și toate necesarele unui bun amenajament, grădina cu tot felul de pomi roditori și curtea bine împrejmuită. Doritorii se vor prezenta în ziua arătată la Trib. de Notariat unde va avea loc licitația

DE VÎNZARE Stabilimentul **BALNĂR NANTASAŢHI** din Târgul Ocna, renumit pentru apele minerale ce posedă.
Pentru informații a se adresa la D-nu Locot-Colonel Botez. Iași.

D. Ștefan G. Cetățianu INGINER CIVIL și Inginer HOTĂRNIC, stabiliindu-și birouru în STRADA SCULPTURII, Nr. 48, se ocupă cu facere de Hotărnicii, Esperize. Constatarii hidraulice, precum și ori-ce lucrări atingătoare de arta Ingerierii.

AVIS D-lor VOIAJTORI
Cu începere dela 23 Aprilie a. c. am deschis nou

Hotel „CENTRAL”
situat în centrul Capitalei și al comerțiului strada Carol I colțul calea Rahovei, și vis-à-vis de nou Palat al Justiției.

POZIȚIUNE ADMIRABILĂ
Mobilat bine din nou în modul cel mai elegant; d-nii voiajtorii sunt siguri de a avea confortul cel mai dorit și un serviciu foarte îngrijit.—Prețurile moderate.
Cu stîmă, **AL. N. OPRESCU & Comp.**
fast contabil la Hotel Dacia

D-rul Ciurcu Oculist la spitalul Brăncovenesc. Consultațiuni de la orele 4—6 p. m., Calea Rahovei Nr. 4 vis-à-vis de Domnița Bălașa.

Un Agricultor cu solide referințe caută un loc de Administrator la v'ro moșie. Cunoaște perfect contabilitatea și limba greacă. A se adresa, G. D. Post-Restaurant, Ploesti.

RUCAR MARELE HOTEL

ce am clădit în Rucăr, compus din 26 camere, Salon, Restaurant, Bucătărie, Cafenea și toate dependințele; Terasă și Grădina frumoasă în față, este de închiriat, mobilat sau nemobilat.

A se adresa pentru informații la D-nu avocat N. Noreanu, strada Câmpineanu Nr. 27, București, sau direct la sub-semnatul **I. Anastasescu** Rucăr (Muscel).

MODE. După o îndelungată practică în Magazinul D-nei Blanche și al D-lui I. Fain, am deschis un elegant Magazin de **MODE** în Strada Academiei, casa Carapau, lângă Grădina Rașca.
Am priimit ultimele Noutăți ale zilei.
MARIE < ASILIU.

MASINA TIPOGRAFICA foarte puțin uzată este de vînzare la tipografia Toma Basilescu, București, Bulev. Elisabeta 111.

MATTONI'S GIESSHÜBLER
cea mai curată
APA MINERALĂ

cea mai bună băutură dietetică și recortitoare în cas de boale de stomac și catar al intestinelor, boale de rinichi și bășica udului e recomandată de medicii mei mai eselenți ca un mijloc esențial de sprijin în timpul curei de Karlsbad în alte băi precum și uă cură posteroară după întrebuintarea acestor băi.

Heinrich Mattonni, Karlsbad și Viena

De arendat cu începere de la 23 Aprilie curent moșia Tisău din plasa Sărăți, districtul Buzău și un parchet de pădure, parte chereștea și lemn de foc, în apropiere de gara Buzău 3 ore, sosea până în sat, și de gara Mizil 2 ore. A se adresa în strada Spătaru Nr. 10 București.

la Lebăda MAGAZIN de Incredere

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE
București. 54, Str. Lipscani, 54. București
OLANDA Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia, dublă de ceareafuri.
Chifon, creton, schirting, pleturii, etc. fete de mese, șervete de olandă, prosoape, cverțuri de pat și masă.
Serviciuri naționale în diferite culori, de rețea albe și culori, Plăpămi de Vară.
Perdele Plăpămi de flanel și flanel sistem Dr.äger, gulere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănuși, parfumerie, mănușiere, comanșele complete pentru marșare, comanșele se efectuează prompt.
Cămași Mărfuri bune precieri moderate și flese.
Trusouri Mihailosen & Căpitănoșen.

VALS
Ape Minerale Naturale admise în Spitale:

Saint-Jean. Maladii de stomac, nemistuire, poftă de mâncare, Mistuire bună.
Impératrice. Forțe bune ape de masă.
Précieuse. Maladii de ficat, rînică, bescică, nisip în urină, piatră, diabet, podagră, durere de stomac.
Désirée. Constipațiune, netinere de urină, colice din bolă de piatră.
Deposita la comerțanții de ape minerale și în farmacii. Ape forte plăcute la beuți simple sau amestecate cu băutura ordinară. — Dosa: 4 butelii pe zi.
SOCIÉTÉ GÉNÉRALE VALS, 4, Rue Gréffulhe, PARIS.

MUSAMALE

SACI ȘI PANZETURI pentru produse Se vinde cu prețurile fabricii la **LITMAN** Strada Lipscani în Palatul Dacia

FLORI în mare cantitate adus din străinătate
FLORI FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librar Socek, pe ulicioară
FLORI Artificiale
FLORI pentru modă și Coroane
Leon M. Bino

S'A DESCHIS la 4 Mai, renumita grădina „**SPRIDON**” strada Regală Nr. 17.

Reduta Citiți anulul **LOTERIA** la pagina IV.

THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilei mele clientele, că în urma voiajului ce am făcut la Paris pentru sezonul de vară, m'a sosit un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi unie și brodate, garnituri în diferite genuri, fularuri fantesie și ecrue, grenadine în toate felurile, crepuri și bengaline și un bogat asortiment de **CONECTIUNI**: visite, mantile, jaquette și pardesiuri pentru sezon. De asemenea și un frumos asortiment de umbreluțe foarte elegante și corsetele creol.

Onorabila clientelă cunoaște deja că atelierul meu sunt conduse de **M-me BERTHE LAUNAY**.

Se primesc și stofe pentru **CONFECTIONARE** cu prețuri estine.

Thoma Constantinescu
Calea Victoriei Nr. 28, Etajul de sus, vis-à-vis de Prefectura Politiei.

MODE

Calea Victoriei 65 (Hotel Mann)
Vis-a-vis de grădina Episcopiei.
D-na Eugenia Beslegeanu-Briol are onoare de a face cunoscut numeroasei sale clientele că s'a întors din Paris, aducând un mare asortiment de pălării de dame și domnișoare pentru sezonul de Vară.
Prețuri foarte moderate

ODA LA LIGA CULTURALĂ
In ziua de 12 Mai 1891

De ce soarele astăzi mai măndru strălucește?
De ce Tisa și Nistru la noi cată cu dor?
De ce 'n sufletul nostru speranța se mărește?
De ce mai cu credință privim în viitor?

Vedem fapte mărețe! studenții se adună,
Cu toți ce au în cuget un gând Dumnezeesc,
Să n'nceapă o luptă mare; prin știință și lumină,
Să cheme la viață tot neamul românesc.

Românce 'nsuflește d'a patriei iubire!
Cântați azi întrunirea studenților români,
Și mâne înfrățirea popoarelor martire,
Să n'auzim pe lume de robii și de stăpâni!...

Bătrâni cu plete albe și inima ferbinte,
Serviji de călăuze la tinerii studenți!
I niți ob lui vostru, uniți a voastră minte,
Și dați-le povețe când nu ar fi prudenți.

Români din patru unghiuri, dați Ligei culturale
Nu puști, nu săbil, tunuri, nu arme ce ucid;
Nu vrem, nu vrem de-acelea, nici intrigi și cabale;
Ci știință și lumină din Tisa până la Pind.

Studenți tot înainte pe calea apucată,
Căci lupta-i glorioasă și scopul ei sublim,
Când arma e cultura prin care se deșteaptă
Din ignoranță-un frate ce vrem să desrobim.

Pigmei, inime sterpe de ori-ce simțiminte,
Și toți ce n'au credința isbândi în viitor!
Lasați calea deschisă studenților nainte
S'aprinădi iar curajul în pieptul tuturor.

Nainte! Tot înainte! p'a binelui cărare,
Studenți, întreaga țară, și tînăr, și bătrîn,
Luptați cu bărbăție; dați luptă sfîntă, mare,
Să tremure dușmanii poporului român!...

N. Armășescu.

Camera de comerț din Galați

În sfîrșit, portul Galații—după un șir de ani de amorțire—pare a fi în ajun de a se deștepta măcar în parte.

Camera de comerț, care acolo are mai multă însemnătate de cât ori unde, este de astă-dată compusă din oameni cu bună voință și condusă de un bărbat, ale cărui stăruinți nepregetate și a cărui dragoste pentru primul nostru port s'au dovedit de atâtea ori.

Galățenii au înțeles în sfîrșit, că în chestiunile economice și de interes vital pentru orașul lor, trebuiau să uite animositățile de partid și de aceea Camera de comerț a ales președinte pe simpaticul și integru senator I. Plesnilă.

Iată cum salută ziarul local *Galații* această nemerită alegere:
„Alegerea D-lui Ioan Plesnilă ca președinte este un omagiu adus de comerțiul galățean infatigabilului luptător din Senat pentru linia ferată Galați-Berlad și marile interese economice ale portului nostru.
„Ori-cum ar fi diferențele noastre politice, nu vom fi însă noi cari să preocupăm meritele D-lui I. Plesnilă, om integru, statornic și luptător devotat pentru progresul portului nostru, el a bine-meritat încrederea comerțiului galățean. Sperăm că acum când suntem în ajun de a se deschide *docurile*, D-sa va ști să ia inițiativa pe lângă cei de la centru de a se transforma starea nenorocită a părții din vale a orașului, realizându-i lucrări demne de poziția portului nostru.”
Din parte-ne, vom reveni în curând pe lângă asupra nevoilor portului Galați, la îmbunătățirea cărora D. Ioan Plesnilă

BILINER SAUERBRUNN
cea mai bună apă minerală, naturală, acidă, igienică, recoroitoare în timpul verii de băut cu vin.
Direcțiunea Izvoarelor în BILIN (Boemia)
Depozitari și reprezentanți generali pentru România
I. DIMOVICH & C^o.
Agentură-Comision.—BRĂILA.

DECADENȚA
Instituțiilor Militare
în zilele M. S. Regelui Carol I
Sperjur, fals, neadever
urmat de
Incercări asupra disciplinei, înaintărilor, justiției militare
—Căpitan N. MAVRODIN—
Se află de vânzare la librăria Sococ ct.

CAMPU-LUNG S'a DESCHIS
în Mare Otel
în Piața Centrală, Stradele Negru-Vodă și Mircea-Vodă mobilat cu totul din nou sub propria direcțiune a proprietarului său.
Se pune la dispoziția d-ilor Vizitatori chiar de la 1 Mai, având camere cu prețuri moderate de la 2 lei în sus.— Pentru familii numeroase se fac reduceri.
Tot în Hotel se află un Restanrant bine asortat și o bucătărie gustoasă.
Informațiuni chiar prin carte postală către proprietarul Marei Hotel.
NIȚA ȘTEFĂNESCU.

Pentru D-nii Militari
Magazinul cu Efecte Militare
I. ROSENFELD
furnizorul Marinei din Galați s'a mutat în București 95 Calea Victoriei (Cismeanu Roșie) asortat cu tot felul de decorațiuni medalii și panglici.



SANTAL CLERTAN
Perlele de Santal ale D-ului Clertan, preparate cu aprobarea Academiei de Medicină din Paris, conțin Esență pură sub un înveliș gelatinos subțire, transparent cu totul solubil și digestiv.
Ele posedă o eficacitate încercată în contra inflamațiilor sau cataralelor bazei urechii, în contra infierbințelii și scurgerilor recente sau cronice ce se vindecă în puține zile fără a lăsa urme supărătoare. Perlele de Santal Clertan se pot administra în toate perioadele blenoragiei.
Santalul Clertan nu respăndește miros, nu produce nici o turburare în funcțiunile digestive contrariu preparatiunilor întrebuintate până astăzi. Prin prețul cel mic, este accesibil tuturor pungelor. Trebuie să se încredințeze că sticluciuă poartă într'adevăr semnătura D-ului Clertan. O instrucțiune e alăturată. Se vinde cu de amănunt în toate farmaciile principale.— Cu ridicata : Casa FRERE, 19, RUE JACOB, PARIS, și la principalii droghiști. Prețul sticluciei 3 L 50 B.

PERLE DE ESENȚĂ PURĂ DE SANTAL

IMPORTANT PENTRU DAME
Prima fabrică română de
CORSETE
Post situată în Strada Smărdan, 24
S'A MUTAT ÎN
Str. Colței, 32
fosta Școală profesională de fete. Confectionează corsete după fașoanele cele mai elegante.

SUBLIMUL ELIXIR pentru și Adevărata **APA de BOTOT**
Se vinde la toți barberii și parfumeriile din București și din țară.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE
MAȘINE AGRICOLE
Locomobile și Etoaze de treerat. Mașine de secerat și de cosit. Mașine de secerat și legat znopl. Pluguri, Triori, Vânturătoare, etc. etc.
M. LEYENDECKER
— BUCUREȘCI —
Strada Stavropoleos, 15, și Str. Cazarmel, 77.

Un tîner dorește a ocupa o funcțiune într'un birou sau la o moșie. Doritorii se vor adresa la redacția acestui ziar sub inițialele : G. L.

Farmacia Friedriech Paul din Giurgiu este de arendat, doritorii se vor adresa Farmaciei Frank din str. Patria, București.

„Au bon Marché”
Fondat 1866
24, STRADA LIPSCANI, 24
NOUTĂȚI, CONFEȚIUNI, MODĂ
Vechiul și cunoscutul Magazin „Au Bon Marché” trecînd în posesiunea subsemnatului, aduc la cunoștință Onor. Public că l'am asortat din nou cu mărfuri din cele mai moderne.
Prețuri moderate, serviciu consciincios
JEAN ROTTEN.

Medalie de Argint, Expozițiunea din Craiova
Hartie Chimică Berberianu
preparată de farmacistul
IOAN BERBERIANU
BUCUREȘCI
Medicament eficace contra reumatismelor, durerilor și fritațiunilor ale peptului
Guturării, Lumbago (dureri de mijloc și de șale) Podagră, Răm, Scrimbur, Bătătur, Aramă, Pîdgi, Bole de rinichi, etc.
UN LEU RULOUL
Se găsește de vânzare la toate farmaciile din țară.
Toate rețetele conțin o instrucțiune în care se arată detaliat modul întrebuintării.

Fumătorilor de Cigaretete!
Atragem atențiune, că cumpărînd hîrtia pentru cigarette : „Les cent marques” (Suvenerile expozițiunei din 1889) pe lângă avantajul a fuma o hîrtie absolut fără clor și celiu, substanțe vătămătoare sănătății, mai ai ocaziune ca deslipind cîrțile de carticele, a și aranja o colecțiune de 100 diferite gravuri frumoase care fiecare din ele, reprezintă un alt monument principal, a diferitelor țări, cari au participat la marea Expozițiune universală a Franței în 1889.
— A se feri de contra-faceri! —
Fie-care foită poartă ca marcă „Papier de France” și pe fie-care cuvertură : Henri Brieu. — Paris
Agent pentru România : A. Feldmann 3, Strada Decebal, 3, București.

BAIA MITRASEWSKI
4, Strada Polției, 4.
Stabilimentul de băi este deschis în toate zilele de la 6 dimineața până la 7 seara.
Pentru dame băile de vapor sunt deschise în toate Marțile și Vinerile de la 6 dimineața până la prânz.
Băile calde sunt în toate zilele la dispoziția onorabilului public.

După scurtă întrebuintare devine indispensabil ca
PASTĂ DE DINȚI.
Frumusceea Noua Crème-Glycerin americană pentru Dinți aprobată de consiliul sanitar.
KALODONT
de la fabrica F. A. SARG's Sohn & C-ino O. Viena
Furnizori ai Curței I. R.
Se găsește în București la toate Drogueriile, Farmaciile și Magazinuri cu Parfumerie, în Provincie la D-nii R. & Samitca, la Brăila, D-nii Anton Drummer și I. R. Petalis, farmaciști la Brăila, la D-nii S. Lebel Droguerie la Plocești, la D-nii Friedrieh Paul, armacist la Giurgiu, la D-nii Oravete, farmacist la Focșani.
Reprezentant și Depozitar pentru România D-nii,
VICTOR KUBESCH, Strada Academiei, Nr. 1 București.
Cereți numai „Kalodont lui Sarg” și ferivi-vă de contra-faceri.

CURELE de Transmisiune
Prima calitate englezească
FURTUNI de CAUCIUC
toate articole pentru mașine : Asbest. Manometri
STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur,
Bumbac pentru șters.
POMPE PENTRU VIN
cu prețuri foarte reduse la Depozitul fabricii
Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41
vis-à-vis de Ministerul de Interne

DE BUNĂ VOIE
SE VINDE CASELE din Strada Sf. Vineri, (Herasca) Nr. 81, avînd în fațada caselor și trecere de tramway, compuse din o prăvălie și sus un mare salon, precum și v'o șase camere, pivniță ; iar la catul al treilea sunt mansarde bune de locuit.
Doritorii cari vor bine-voi a le cumpăra să se adreseze la D-na Mitana Marinescu, proprietară, str. Sf. Vineri, 31.

Doctor Zusman
Consultatii pentru boalele de nervi și stomac, locuște str. Gloriei (din str. Colței) —orele 1—4 p.m.—
Masagiu și electricitate la domiciliul clientilor.
Medic dirigent și Consultant al secțiunei de Hydrotherapie și Massage de la băile din str. Vestei 6 (Metoda Prof. Winternitz de la Kalculeutgeben) Dă consultațiuni în localul stabilimentului între orele 9—11 a. m. și 6—7 p. m.

Cel mai bun Antiblenoragic
BOALE SECRETE
CAPSULE
CU BALSAMURI EMULSIONATE și PANCREATINĂ
Iciți unul din antiblenoragicele existente până acum, nu împlineste cele două condițiuni indispensabile de asimilare repede și a nu irita traectul intestinal. Modul cu totul special și nou după care sunt preparate. Aceste Capsule fac ca vindecarea să fie repede, completă și fără de a deranja stomacul ; ast-fel că conține tuturor persoanelor chiar celor mai debile. Acest nou medicament vindecă în scurt timp complet și radical, scurșori (scoulement) noui și vechi atât la bărbați cât și la femei, precum Ble-norea poala albă, etc. — Prețul unei cutii 4 lei.
Asociaz cu aceste capsule se recomandă cu succes Injecțiia Santalină.
— Prețul unui flacon 2 lei și 50 bani.
Depozit general : Farmacia „Coroana de oțel” Mihail Stoenescu, strada Mihail Vodă, Nr. 55, București.
În provincie unde aceste preparate nu se găsesc, se expediază imediat în contra unui mandat postal.
Să se observe cu rigurozitate instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie și flacon.

INSTALAREA DE TELEGRAF, GAZ și APA
— FILTRU „PASTEUR” —
TELEFOANE, PARATONERE
SALON DE EXPOZITIE. — EXPORT
Teirich & Leopolder
București, Strada Berzei, Nr. 9.

Recunoscut de toata Europa
LACUL SARAT
Remediū contra : Reumatismului, Paralizei, Obesității, Anemiei, Bolelor de pele, Scrofulelor, Hemoroidelor, Bolelor aparatului genital la femei, Ból. veneriene etc.

LA 1 MAI SE VA DESCHIDE
Grand Hotel du Boulevard
Situat la cea mai frumoasă pozițiune din această stațiune balneară.—40 CAMERE, cele mai confortabile și bine mobilate din localitate; sunt puse la dispoziția Onor. Public, și cari se închiriază pe Sezon sau cu luna
40 Camere elegant mobilate
RESTAURANT de la ordine, bucătărie română și franceză, precieri foarte moderate. Mîncare la Carte și Abonament. Se trimete și în familie.
Mare Sală de Spectacole Musicii și alte distrațiuni
Pozițiune plăcută, vis à vis de grădina stătuții unde cântă muzica militară. În apropiere de băi și tranvay.
In fine nu am cruțat nici un sacrificiū numai și numai a satisfice pe Onor. Public.
Proprietar Const. Poppeșeu

—5 și 6, Str. VESTEL, 5 și 6—
ELECTRICITATE, MASAGIU.
Stabilimentul este deschis de la 6 ore dimineața până la 8 ore seara.
B AI HIGIENICE
ai de putină
ai de vapor
ai MEDICALE
ai de Hall
ai reci
ai suedeze
SUDAȚIUNI, FRICTIUNI.
Doctorul ERDREICH
5 și 6, Str. Vestel, 5 și 6

O Menageră austriacă în etate caută la țară, sau pentru îngrijirea de bolnavi.—A se adresa Calea Victoriei la fotografural Hany.

cu diplomă al Școlii de comerț din București, cunosctnd limbele Română, Franceză și Germană, dorește a găsi o ocupațiune pentru două sau trei ore pe zi.— A se adresa la redacție.

Apă minerală purgativă din țară
BRIAZU lângă IAȘI
Autorizată de Cons. sanitar superior
Un excelent purgativ ușor și plăcut. După certificatele a unui mare număr de medici distiși și numeroase experiențe a obținut asemenea un mare succes pentru a combate congestiunile, hemoroidale, deteriorarea grăsimilor inimii, bolile urinare, formarea pietrii, etc.
Se află de vânzare la toate farmaciile din țară.
Depozite generale : Frații Konya la Iași, și la Drogueria Ioan Ovesa succesor, București.

ANUNCIU
Nu perdeți ocaziunea de a câștiga 5.000 lei NUMAI CU UN LEU
Loteria de Bine-Facere
pentru construirea Bisericii și Școlii Parohiei Evangelică reformată (calvină) din Brăila
—Autorizată de înaltul Guvern Român, sub Nr. 4477 a. c.—
Neputîndu-se vinde biletele până la termenul tragerei, am fost siliți de a solicita încă un termen de 6 luni, care ni s'a acordat de Onor. Minister cu ord. 6851, fixînd ultimul termen al Tragerei LOTERIEI până la 16 Septembrie 1891. Cu toate acestea Comitetul loteriei avînd în vedere că cu ocazia serbătorilor Jubileului va putea vinde biletele, speră că tragerea va avea loc chiar în ziua de 16 Maiu eurent.
Numerele câștigătoare se vor publica în Monitorul Oficial, Adevărul, și într'un alt ziar din localitate, Prețul unui Bilet UN LEU. Numărul total al biletelor este : 60.000 din cari 295 câștiguri în valoare de lei 20.450.
Biletele se află de vânzare în București la depozitarul nostru principal D. R. Marou, Strada Regală, Nr. 2, (Hotel Continental), de unde și revinzătorii și pot procura bilete cu rabat, asemenea la toți D-nii Banoheri, Librari și debitanții de tutun.
CĂȘTIGUL PRINCIPAL 5.000 LEI
1 a 5000 — — — — 5000
1 „ 2000 — — — — 2000
3 „ 1000 — — — — 3000
60 „ 100 — — — — 6000
200 „ 20 — — — — 4000
30 „ 15 — — — — 450
295 Total . . . 20.450
BIUROUL COMITETULUI DE ORGANIZARE :
Președinte, J. Hentze Vice-Președinte, G. Iani, Secretar, A. NAQY Casier, U. Waibl.